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СУСПІЛЬНО ВАЖЛИВА ТЕМАТИКА В 

МЕДІА: РОЛЬ, ЕТИЧНІ СТАНДАРТИ ТА 

ВПЛИВ НА АВДИТОРІЮ 
 

 

АНОТАЦІЯ. У сучасному інформаційному суспільстві медіа відіграють критичну роль у 

формуванні громадської свідомості. Дослідження зосереджується на суспільно важливій 

тематиці в медіа, її ролі, етичних стандартах висвітлення та впливі на авдиторію. 

Проаналізовано сутність понять «суспільно важлива інформація» та «суспільно важлива 

тематика», проведено їхнє розмежування із «суспільно значущою тематикою» та 

«сенсацією». Визначено, що «суспільно важлива інформація» – це конкретні відомості, які 

мають пряме значення для життя суспільства, тоді як «тематика» – це комплекс актуальних 

соціальних проблем, що формують суспільний дискурс. Підкреслено фундаментальну 

роль медіа у конструюванні громадської думки, включаючи функцію agenda-setting та 

ризики дезінформації. Особлива увага приділена етичній відповідальності журналістів, 

необхідності дотримання Кодексу журналістської етики для забезпечення об’єктивності, 

точності та чесності подачі матеріалу, особливо в умовах дезінформації та воєнних 

викликів. Вплив на авдиторію розглянуто у когнітивній, емоційній та поведінковій 

площинах, що підтверджує значний потенціал якісної журналістики у стимулюванні 

громадянської активності та розвитку демократичного суспільства. 

КЛЮЧОВІ СЛОВА: суспільно важлива тематика, етичні стандарти, громадська 

думка, медіа, журналістика. 

 

 

 

У сучасному суспільстві засоби масової інформації (ЗМІ) є ключовим 

інструментом не лише для інформування, але й для формування громадської 

свідомості, соціальних орієнтирів і колективних цінностей. Серед усього 

розмаїття контенту, суспільно важлива тематика займає особливе місце, 
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оскільки стосується життєво важливих інтересів громадян: безпеки, прав, 

добробуту, розвитку держави та культурної ідентичності. Якісне висвітлення 

цих питань має прямий вплив на соціальну відповідальність та стабільність 

суспільного клімату. 

Однак в умовах глобальних комунікаційних викликів, поширення 

дезінформації та конкуренції за увагу користувача, глядача, читача чи 

слухача виникає потреба в чіткому розумінні сутності «суспільно важливої 

тематики», визначенні етичних меж її подачі та оцінці її реального впливу на 

авдиторію. Це особливо актуально для медіапроєктів, які прагнуть виконувати 

свою соціальну функцію, а не лише комерційну. 

Питання ролі медіа у суспільстві та етики журналістики є предметом 

постійної уваги науковців. У контексті сучасних комунікаційних процесів та 

управління медіапроєктами особливої актуальності набувають дослідження, 

що висвітлюють природу медіапроєктів, їхні функції та соціальну місію. 

Ресурсний центр «Гурт» визначає суспільно важливу інформацію як 

відомості, що мають значення для життя суспільства, функціонування 

державних інституцій та реалізації прав громадян [1]. Дослідження соціальних 

проблем, таких як пандемія, екологічна криза чи війна, дозволяють окреслити 

спектр суспільно важливої тематики та її вплив на громадську свідомість [2]. 

О. Дмитренко розглядає роль медіа у формуванні громадської думки як 

індикатор рівня демократичності суспільства [3, с. 108], тоді як Л. А. Богуш 

аналізує деструктивний вплив дезінформації та пропаганди на свідомість 

громадян в умовах війни [4, с. 299-304]. Водночас невирішеним залишається 

питання чіткого розмежування понять «суспільно важлива тематика», 

«суспільно важлива інформація» та «сенсація», а також визначення впливу 

таких матеріалів на авдиторію в умовах соціальних криз. 

Метою цієї роботи є теоретичне обґрунтування та практичне 

розмежування понять суспільно важливої тематики (СВТ) і суспільно 

важливої інформації (СВІ) у медіапросторі, визначення їхньої соціальної ролі 

у формуванні громадської думки, а також аналіз етичних стандартів, 

необхідних для забезпечення достовірності, об’єктивності та соціальної 

відповідальності журналістики. 

Суспільно важлива інформація є основою якісної журналістики, адже 

забезпечує виконання мас-медіа їхньої головної функції – служіння 

суспільству шляхом поширення достовірних, значущих і соціально необхідних 

відомостей [1]. Вона виходить за межі приватних інтересів і стосується тем, 

що впливають на соціальні процеси, добробут населення, права людини, 

безпеку, екологію та освіту. Зокрема, в умовах війни до суспільно важливої 

інформації належать офіційні повідомлення про евакуаційні маршрути, стан 

критичної інфраструктури чи зміни в законодавстві щодо внутрішньо 

переміщених осіб. Натомість суспільно важлива тематика охоплює ширший 

комплекс актуальних соціальних проблем, які турбують громадськість, 
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формують суспільний дискурс і впливають на ставлення та поведінку людей 

[5]. Прикладами такої тематики для України є питання психічного здоров’я 

населення в умовах тривалого стресу, реінтеграція ветеранів, боротьба з 

корупцією та екологічні наслідки війни. 

На відміну від СВІ, сенсація є комунікаційним прийомом, орієнтованим 

на швидке привертання уваги через емоційний чи шоковий елемент [3]. 

Головна небезпека полягає в тому, що сенсаційний підхід може 

використовувати суспільно важливу проблему лише як інформаційний привід, 

ігноруючи  її сутність і контекст. На противагу цьому, СВТ виконує соціальну 

функцію, спрямовану на глибоке осмислення проблеми, її причин і наслідків, 

а також сприяє довгостроковому формуванню громадянських цінностей. 

Медіа не лише відображають реальність, а й активно її конструюють, 

створюючи рамки сприйняття подій та визначаючи пріоритети суспільного 

обговорення. Через реалізацію функції встановлення порядку денного 

(agenda-setting) журналістика впливає на те, які питання суспільство 

вважатиме важливими [6]. Систематичне висвітлення певних тем — 

наприклад, відновлення країни чи соціального захисту військовослужбовців — 

сприяє формуванню колективних пріоритетів громадян і політиків. Проте 

такий вплив може набувати маніпулятивного характеру, якщо медіа вибірково 

подають інформацію або замовчують альтернативні позиції. 

Одним із найпоширеніших механізмів маніпуляції є дезінформація — 

навмисне поширення неправдивих відомостей із метою впливу на громадську 

свідомість [4]. Також небезпечним є створення стереотипів, що формують 

упереджене ставлення до певних соціальних груп, або подання фактів у 

контексті, вигідному замовнику. Як підкреслюють І. О. Качуровська та  

С. М. Матвієнків, журналіст несе відповідальність за ті смисли, які транслює, 

адже інформація може стати інструментом ідеологічного тиску [7]. Це 

зумовлює необхідність розвитку критичного мислення як серед журналістів, 

так і серед споживачів медіаконтенту. 

Етична відповідальність є ключовим чинником довіри до медіа, 

особливо в роботі з суспільно важливою тематикою. Дотримання Кодексу 

журналістської етики [8] гарантує достовірність, точність і неупередженість у 

подачі матеріалів. Основні принципи включають перевірку фактів, баланс 

думок, повагу до гідності людини та недопущення експлуатації страждання чи 

насильства. Прикладом етичної журналістики в українському контексті є 

діяльність Інституту масової інформації (ІМІ), яка регулярно робить 

моніторинги українських онлайнових медіа, за результатами яких формує так 

званий білий список [9]. Найякісніші видання мають середній показник 

дотримання професійних стандартів близько 96%. Серед іншого, вони 

демонструють незалежність і відповідальний підхід до висвітлення соціально 

значущих тем. 
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Вплив суспільно важливої тематики на авдиторію має когнітивний, 

емоційний і поведінковий виміри. На когнітивному рівні вона сприяє передачі 

знань, формуванню критичного мислення та усвідомленню соціальних 

процесів. На емоційному рівні СВТ викликає емпатію, соціальну чутливість і 

солідарність, проте надмірне навантаження подібними матеріалами може 

спричиняти інформаційну втому та апатію [10]. На поведінковому рівні якісний 

суспільно важливий контент здатний мотивувати авдиторію до дій — участі у 

волонтерстві, громадських ініціативах чи соціальних змінах. Отже, суспільно 

важлива тематика є потужним інструментом формування громадської думки, 

який вимагає високої професійної та етичної культури журналістів. 

Чітке розмежування понять «суспільно важлива інформація» та 

«суспільно важлива тематика» дозволяє підвищити якість медійного контенту 

та ефективність комунікації. Дотримання етичних принципів і Кодексу 

журналістської етики забезпечує достовірність і збереження довіри до медіа 

в умовах інформаційних війн і пропагандистського тиску. 

Перспективи подальших досліджень полягають у розробці критеріїв 

оцінки соціальної відповідальності щодо медіаконтенту, вивченні 

психологічного впливу висвітлення травматичних тем, а також у дослідженні 

ролі нових медіаплатформ і соціальних мереж у поширенні матеріалів 

суспільно важливої тематики. 
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